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Rigtig mange kvægbrugere har påtaget sig det 
store ansvar, der ligger i at få vaccineret deres dyr 
mod bluetongue. Det har de gjort for deres egen 
besætnings skyld – men i høj grad også fordi de 
har set, at der ligger et fælles ansvar i, at vi holder 
Danmark fri for bluetongue. Rigtig mange har 
med professionel tilgang set nødvendigheden af 
at tage det bøvl, som vaccinationerne vitterligt 
har betydet for mange. Det sætter jeg stor pris på.

Lige så stor pris, jeg sætter på det ligeså ær-
gerligt synes jeg, det er, at der fortsat er nogle, 
der ikke har ønsket at påtage sig det fælles an-
svar. Og det undrer mig, at danske kvægbrugere 
tillader sig at spille hasard med deres kollegers 
virksomheder og hele vores erhverv. For det er 

“Jeg er imponeret over den indsats, som kvægbrugerne 
og fåre- gedeholderne har ydet under vaccinationskam-
pagnen. De tilbagemeldinger, jeg har fået, vidner om stor 
effektivitet og professionalisme.” 

Sådan lyder meldingen fra Fødevareminister Eva Kjer 
Hansen. Ministeren er tilfreds med, at så mange har bak-
ket op om kampagnen – på trods af timingen, som hun 
er helt enig i har været ubelejlig.  

“90 pct. af dyrene i beskyttelseszonen er nu tilmeldt 
vaccination, men jeg håber, at vi i de kommende dage 
får de resterende med. Det er helt afgørende for, at vi kan 
opnå optimal beskyttelse af vores dyr og erhvervet som 
helhed,” lyder det fra ministeren.

/Kirsten Marstal 

Ros fra ministeren
Fødevareminister Eva Kjer Hansen (V) er tilfreds 
med den høje grad af effektivitet og professiona-
lisme, som landmændene har udvist i forbindelse 
med vaccinationerne.
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Tag dit ansvar alvorligt

Karsten Aagaard
Veterinærchef, Dansk Kvæg.

90 pct. af samtlige dyr i beskyttelseszonen er nu tilmeldt vaccination. For 

kvæg er sidste tilmeldingsfrist den 5. september. For får og geder er sidste frist 

den 30. september. Tilmelding sker på www.bluetongue.dk

Vaccinen mod bluetongue er en såkaldt dræbt vaccine. Der er således 

ingen risiko for, at den ændrer sig og giver sygdom. Immuniteten indtræder 31 

dage efter vaccinationen hos får og 23 dage efter anden vaccination hos 

kvæg.

det, de gør. Jeg tror ikke, der er mange, der end-
nu ikke har hørt, hvor galt det kan gå, hvis vi får 
bluetongue, og hvor galt det er gået flere af vore 
nabolande. Derfor kan jeg kun opfordre til, at de, 
der mangler at tilmelde sig, får det gjort.

Overgår til Fødevarestyrelsen
Sidste frist for tilmelding til vaccination er den 5. 
september for kvægbrugere. Det skyldes, at man 
ellers ikke vil kunne nå at vaccinere de to gange, 
der er nødvendige for at opnå fuld immunitet 
inden den 1. oktober. Det er den dato, Fødevare-
styrelsen har sat, hvor hele beskyttelseszonen skal 
være færdigvaccineret. 

De besætninger, der ikke har tilmeldt sig den 
5. september, vil overgå til Fødevarestyrelsen. For 
fåre- og gedeavlere, der kun skal vaccinere én 
gang, er sidste frist for tilmelding den 30. septem-
ber. Du kan tilmelde din besætning på: www.
bluetongue.dk

/Veterinærchef Karsten Aagaard

De, der endnu ikke har tilmeldt sig 
vaccinationskampagnen, spiller ha-
sard med deres kollegers virksomhe-
der og hele erhvervet.



Gitte Grønbæk
Direktør, 

Dansk Kvæg

Da vi erfarede, fra de øv-
rige lande syd for os, hvor 
store konsekvenser et ud-
brud af bluetongue kan få, 
blev de fleste af os vist klar 
over, hvor vigtigt det er at 
få vaccineret vores dyr. 

Vaccinationskampagnen 
har været og er et kæmpe-
arbejde. Dansk Kvæg har 
igennem hele processen 
haft et godt samarbejde 
med Fødevareministeriet, 
og mange medarbejdere 
både i Dansk Kvæg og Fø-
devareministeriet har lagt 
et stort arbejde i at få kam-
pagnen på benene. 

Det har været os magt-
påliggende, at alle får vac-
cineret deres dyr, også 
selvom tidspunktet har 
besværliggjort en del af 
arbejdet. 

Erfaringerne med vac-
cinationskampagnen indtil 
nu er da heldigvis også 
meget positive. Der er fra 
alle sider gjort et fantastisk 
stykke arbejde for at op-
retholde det høje, danske 
veterinære niveau. Utrolig 
mange har hjulpet hinan-
den i den praktiske udfø-
relse. Og det viser kvæg-
brugernes handlekraft – vi 
kan, når vi vil. Der er stadig 
et stort stykke arbejde til-
bage – kvæget skal vacci-
neres igen, og der er stadig 
nogle, der ikke har tilmeldt 
sig kampagnen.

Jeg håber, at de sidste 
kommer med – det er vig-
tigt for dansk kvægbrug, at 
vi bliver fri for bluetongue. 

Fortsat god arbejdslyst. 

Vi kan når vi vil

Lukning af besætningen, politian-
meldelse og bøde er, hvad de kvæg-
besætninger kan forvente, som ikke 
er tilmeldt vaccination 5. september.

tema  Der vises ingen nåde over for de kvæg-
brugere, der ikke har deres besætning tilmeldt 
vaccination inden 5. september. Souschef i Føde-
varestyrelsens kontor for husdyrsygdomme, Stig 
Mellergaard er meget klar i mælet:

”Efter 5. september klapper fælden. Vi lukker 
simpelthen besætningerne ved at sætte dem 
under offentligt tilsyn. Det betyder, at de ikke 
kan omsætte levedyr. Og det offentlige tilsyn 
ophæves først, når besætningen er fuldt vacci-
neret,” fortæller han. 

Politianmeldelse og bøde
Ud over at sætte besætningerne under offentligt 
tilsyn, vil Fødevarestyrelsen også politianmelde 
dem.

”Fødevarestyrelsen har ikke mandat til at ud-
stede bøder til besætningerne. Derfor politian-
melder vi dem, så bøden kommer fra politiet,” 
fortæller Stig Mellergaard. Hvilket niveau bø-
derne kommer til at ligge på, vil han ikke give et 
bud på. Bødestørrelsen vil blive fastlagt ved, at 
politiet kører en række prøvesager. Den bøde-
størrelse, som fastsættes ved disse sager, vil dan-
ne præcedens for de resterende, ikke tilmeldte 
besætninger.

Fælden klapper med det samme

Souschef i Fødevarestyrelsens 
kontor for husdyrsygdomme 
Stig Mellergaard.

Tænk på din 
nabo
Stig Mellergård 
håber dog ikke, 
at det kun er 
pisk, som vil få 
de resterende 
besætninger til 
at melde sig til 
vaccination.
”Jeg vil da kraf-
tigt appellere til 
de resterende 
besætnings-
ejeres samvit-
tighed. Tænk på din nabo, der har vaccineret.  
Jo længere hen på sæsonen, vi når, jo større er 
risikoen for infektion.  Og får vi først udbrud, 
går det jo også ud over dem, der har vaccineret, 
selvom deres dyr ikke bliver syge. For det bety-
der, at restriktionszonen bliver udvidet, og at der 
går længere tid, før landet kan blive erklæret fri 
for bluetongue,” forklarer Stig Mellergaard.

Stor ros til landmænd, der har vaccineret
Stig Mellergaard har stor ros tilovers for de land-
mænd, der er i gang med at vaccinere.

”Det er mit indtryk, at folk går til sagen og 
håndterer vaccinationerne yderst professionelt 
– på trods af det korte varsel,” lyder det fra sous-
chefen.

/Kirsten Marstal

Hvordan tilmeldte du dig?   2.  Hvem vaccinerede dine dyr?   3.  Hvordan forløb vaccinationen?   4.  Hvor lang tid tog det? 1.	

Fire hurtige om vaccination for bluetongue
tema

Tidkrævende identifikation
Preben Schmidt, Vojens. Har vaccineret knap 
700 slagtekalve. 

Jeg tilmeldte mig via internettet.1.	
Jeg er sammen med to andre i en vaccina-2.	
tionsring. Vi var to mand om det. Én vacci-
nerede dyrene, en anden var pennefører.
Det gik over al forventning. Vi drev dyrene 3.	
igennem en drivgang, hvor der for enden 
var et udslusningsrum. Det gik stille og 
roligt. Det, der tager længst tid, er identifi-
kation af dyrene. Vi brugte et markerings-
system på udskriften, så vi havde styr på, 
hvilke dyr vi skulle vaccinere. 
Mellem 5 og 6 timer for to mand. 4.	

Hurtigere end forventet
Steffen Schmidt, Vojens. Har vaccineret cirka 380 
slagtekalve og seks ammekøer med kalve. 

Jeg tilmeldte mig via internettet.1.	
En ABT’er (AutoriseretBluetongueTekniker) 2.	
vaccinerede dyrene. 
Vi var tre mand om at fange dyrene plus 3.	
ABT’eren, der vaccinerede. Vi fangede de små 
i fanggitter og de lidt større med en drivgang 
af bigballer. Det gik meget bedre end forven-
tet, og især hos kødkvæget, som stod i fang-
gitter, mens kalvene løb løse omkring, gik det 
over forventning. 
Det tog vel godt og vel 3 ½ time. 4.	
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» kød

Mælkeindvejning i tal
År til dato: 01.04.08-10.08.08

Kvoteoverskridelse	 -20.972.209	 kg

Kvoteudnyttelse	 98,78	%
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» sundhed

Brat fald i antallet af uheld 
med antibiotika i mælken. 
Desværre kun kortvarigt.

Antallet af tilfælde med antibiotika 
i mælken var i bund, og de danske 
mælkeproducenter kandiderede 
helt klart til en smiley på området. 
Fra den 29. maj til den 25. juni var 
der således kun fire påvisninger af 
hæmstof mod normalt cirka fem 
hver uge.

Det bratte fald kom i umiddel-
bar forlængelse af orienteringen i 

Kortvarigt fald i 
antibiotikapåvisninger

Dansk Kvæg Nyt om, hvordan man 
undgår uheld med antibiotika i 
mælken. Det ser således ud til, at 
de få simple retningslinier, base-
ret på spørgeskemaer fra tidligere 
uheld, havde god effekt. Desværre 
er påvisningerne efter den 25. juni 
stort set på niveau med tidligere.

Brug retningslinjerne
Alle uheld med påvisning af anti-
biotika i tankmælken giver både 
mælkeproducenten bøde og fru-
strationer – og ikke mindst kasseret 
mælk i silotankene på mejeriet. 
Derfor er der al mulig grund til at 
gentage, at antibiotika i tankmæl-
ken kan undgås ved at følge an-
visningerne fra Mejeriforeningens 
Afdeling for Råvarekvalitet. Rådene 
lyder:

Mærk behandlede køer – også •	
goldkøer – med to røde ankel-
bånd og i AMS-besætninger 
med halebånd. Mærk dyrene fra 
‘start til slut’.
Orientér personale – også vi-•	
karer – om framalkningspro-

cedurer. Mange fejl sker, fordi 
malkeren overser eller ikke er 
orienteret om, hvilke dyr der 
skal framalkes.
Hav det rigtige framalkningsud-•	
styr koblet til. Malk fra i separat 
spand med separat malkesæt 
og pulsator. Vakuumforsynin-
gen til spanden skal altid kobles 
til pulsatorledningen – aldrig til 
mælkeledningen.
AMS-besætninger bør indtaste •	
behandling, inden den udføres. 
Indtast ikke en slutdato. udskriv 
dagligt en liste over framalkede 
køer, så alle behandlere kan se, 
at koen framalkes. Efter endt til-
bageholdelsestid vurderes koen 
og mælken for, om den igen kan 
malkes til tanken inden indtast-
ning af slutdato.
Sørg for at have en detaljeret •	
arbejdsbeskrivelse af, hvordan 
behandlede dyr skal håndteres. 
Beskrivelsen skal dække helt fra 
beslutning om, at koen skal be-
handles, og indtil tilbageholdel-
sestiden er udløbet.
Kontakt din lokale kvalitetsråd-•	
giver, hvis du har spørgsmål om 
sikker malkning, eller hvis du 
ønsker hjælp til at beskrive fra-
malkningsprocedurer i din be-
sætning. For Arla-leverandører 
er dette besøg gratis.

/Jørgen Katholm
Korrekt mærkning er en af de vigtigste 
måder at undgå antibiotika i mælken. 

Mælkeproduktionen er 
vokset
Kvoteudvidelsen giver plads til 
fortsat vækst.

Selvom danske mælkeproducenter 
har produceret godt og vel 20 mio. 
kg mælk mere end på samme tids-
punkt sidste år, så er kvoteudnyttel-
sen stort set den samme. Dette er en 
konsekvens af kvoteudvidelsen på 
2,5 pct. svarende til 112 mio. kg.  Sid-
ste år lå produktionen ca. 20 mio. kg 
under kvoten helt frem til november 
måned, hvor produktionen blev sat i 
vejret, så man endte med en produk-
tion kun 2 mio. kg under årskvoten. 

”Det er umuligt at forudsige på 
dette tidspunkt, men det samme kan 
sagtens ske igen”, siger Herluf Dose 
Christensen, afdelingsleder i Mælke-
kvoteadministrationen.

/Lars Winther

Beregn din mælkepris

Dansk Kvæg har i samarbejde 
med Arla udarbejdet en såkaldt 
prisberegner. Prisberegneren er et 
skema på nettet, hvor du kan læg-
ge gårdens tal ind og få beregnet 
din mælkepris fra Arla Foods. 

Det smarte er iflg. Michael Friis 
Pedersen, Dansk Kvæg, der har 
udviklet beregneren, at man kan 
teste, hvad prisen er, hvis man 
ændrer noget på bedriften. For 
eksempel fedt- og protein-procen-
ten, mælkemængde eller mælke-
kvalitet. Prisberegneren kan an-
vendes af alle mælkeproducenter 
– også ikke-andelshavere.

Find prisberegneren på www.
landbrugsinfo.dk. Vælg fanebladet 
kvæg, vælg it-værktøjer, vælg be-
regning af mælkepris.

Hvordan tilmeldte du dig?   2.  Hvem vaccinerede dine dyr?   3.  Hvordan forløb vaccinationen?   4.  Hvor lang tid tog det? 1.	

Fire hurtige om vaccination for bluetongue

Vaccinationsring
Aage Schmidtlund, Skodborg. Har vaccineret 
750 dyr i en malkekvægsbesætning. 

Formanden for vaccinationsringen tilmeldte 1.	
os, og han sørgede for alt det praktiske.
Jeg er med i en vaccinationsring sammen 2.	
med fem andre. 
Min fodermester vaccinerede alle malkekøer, 3.	
løbekvier og kvier. Fodermesteren vaccine-
rede malkekøerne i malkestalden og kunne 
fange løbekvier og kælvekvier i fanggitter. 
Det gik over al forventning.
Det tog maksimalt 4 timer.4.	

Positiv oplevelse
Jan Winum Povlsen, Brørup. Har vaccineret 50 
limousine dyr. 

Jeg tilmeldte mig via dyrlægen.1.	
Dyrlægen.2.	
Mine dyr er vant til at blive håndteret, og jeg 3.	
træner dem normalt i at være bundet i fanggit-
ter. Inden dyrlægen kom, havde jeg fanget kø-
erne i fanggitter, hvor de fik lidt kraftfoder, og 
kalvene bandt jeg i en fangefold bagved. Kvier-
ne, som går længere væk fra marken, fik jeg ind 
i en fangfold med fanggitter ved hjælp af lidt 
kraftfoder. Alt i alt er det en positiv oplevelse at 
håndtere det praktiske i vaccinationen. 
Jeg brugte selv godt og vel 1½ time, og reg-4.	
ningen fra dyrlægen var på ½ time. 
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» Sundhed » dyrevelfærd

» nYE REGLER

Nyt kontrol- og egenkontrolværktøj for be-
sætninger i Ny Sundhedsrådgivning.

Nu bliver det nemt for besætninger, som er 
tilmeldt Ny Sundhedsrådgivning, at få overblik 
over, om de lever op til kravene i Ny Sundheds-
rådgivning. En ny udskrift i Dyreregistrering med 
navnet ”Trafiklys” viser via en farvekode – rød, 
gul eller grøn – i hvor høj grad besætningen 
overholder kravene. Farvekoden er beregnet ud 
fra de data, der er indberettet for den enkelte 
besætning det seneste halve år. Grøn farvekode 
signalerer, at man lever fint op til kravene, gul 
farvekode, at man lever nogenlunde op til kra-
vene, men at der skal være fokus på forbedrin-
ger, mens rød farvekode signalerer, at kravene 
ikke opfyldes. Hvis farvekoden viser gul eller rød, 
fortæller udskriften også hvilke parametre, der er 
behov for at arbejde med for at leve bedre op til 
kravene. Også besætningens dyrlæge har mulig-
hed for at trække udskriften. 

Veterinærchef Karsten Aagaard, Dansk Kvæg, 
mener, at ordningen er en god idé: 

”Trafiklysordningen er for mig at se et godt 
managementværktøj for besætningsejeren, fordi 
den på let og overskuelig vis fortæller, om man 

Nye regler for samtlige gyllebeholdere 
træder i kraft den 15. september. Og der er 
ingen overgangsordning. 

Den 15. september træder nye regler i kraft for 
gyllebeholdere. De nye regler gælder samtlige 
gylletanke – både nye og eksisterende. Og der er 
vel at mærke ikke nogen overgangsordning.
Ændringerne består af nye tekniske regler, som 
bl.a. skal forhindre uheld med gyllepumper og 
tilbageløb fra gyllespjæld. Eksempelvis skal 
pumper være forsynet med en afbryder, som sik-
rer, at pumpen ikke kan sættes utilsigtet i gang. 
Ligeledes skal pumperør, monteret på lukkede 
gyllebeholdere, være forsynet med en afspær-
ringsventil til pumperøret, når pumpen ikke an-
vendes og ikke er under opsyn. 

Krav om gyllebarrierer
Ifølge Miljøstyrelsen vil der på et senere tids-
punkt komme krav om gyllebarrierer. Miljøsty-

Pladsstøbte gulve giver for dårlig 
klovsundhed. Derfor har Dansk Kvæg sat 
gang i udviklingen af nye præfabrikerede 
gulvtyper, der giver bedre dyrevelfærd.

Nye gulve skal 
forbedre dyrevelfærd

Der er behov for at udvikle nye gulve til kvæg-
stalde, som giver bedre dyrevelfærd, uden at 
miljøkravene for faste gulve med dræn fraviges. 
Det fastslog en gruppe af fagfolk med erfaringer 
inden for miljø, staldindretning, kvægsygdomme 
og sundhed på en workshop, som Dansk Kvæg 
afholdt i juni måned.

”Pladsstøbte gulve er ofte skyld i gødnings-
forurenede klove. Og med det omfang af smit-
somme klovlidelser, der er i kvægbesætnin-
gerne i dag, er der behov for en ny type gulve, 
hvor gødningen forsvinder væsentlig hurtigere,” 
forklarer konsulent Morten Lindgaard Jensen, 
Dansk Kvæg. Han forklarer videre, at det skal 
være præfabrikerede gulve, idet pladsstøbte gul-
ve har vist sig ofte at være af en meget svingen-
de kvalitet. Vi må derfor, af hensyn til klovsund-
heden, fraråde at lave pladsstøbte gulve, med 
mindre kvaliteten er på niveau med præfabrike-
rede gulve, fortæller Morten Lindgaard Jensen. 

Præfabrikerede, fastdrænede gulve kan frem-
stilles meget nøjagtigt med profileret udform-
ning, nøjagtig hældning og specialfremstillet 
skraber. Derfor er de på nuværende tidspunkt 
den bedste løsning, når der tænkes i dyrevel-
færd.

Dansk Kvæg er gået sammen med to firmaer, 
der producerer betonelementer til landbruget, 
om at udvikle og afprøve to nye, præfabrikerede 
gulvtyper med bedre hygiejne end de eksiste-
rende. Planen er, at gulvene skal testes i 2009.

/Kirsten Marstal

Ny Sundhedsrådgivning med trafiklys

Nye regler for gyllebeholdere

relsen afventer indtil videre en afrapportering 
fra en arbejdsgruppe, som skal vurdere, hvordan 
gyllebarriererne kan etableres. Læs mere om de 
nye regler på: 
www.lr.dk under fanen LandbrugsInfo –> love 
og regler – miljøgodkendelse m.v. – husdyrbrug. 
	 /Kirsten Marstal 

De nye regler skal bl.a. forbedre sikkerheden omkring 
gyllepumper. Foto: Torkild Birkmose, Dansk Land-
brugsrådgivning.

overholder spillereglerne og hvis ikke, hvad man 
så skal rette op på. Omvendt skal vi være meget 
opmærksomme på, at vi ikke fokuserer for me-
get på registreringer og kontrol i videreudviklin-
gen af sundhedsrådgivningsaftaler, men mere 
på det aktuelle omkring selve rådgivningen,” ly-
der det fra Karsten Aagaard.

Værktøj for Fødevarestyrelsen
Trafiklysordningen vil også blive brugt som 
værktøj i Fødevarestyrelsens kontrol. Men først 
efter et halvt år vil man rette kontrollen direkte 
mod ”de røde lys”. 

”Folk skal lige have mulighed for at rette op 
på tingene. Men får man besøg af Fødevaresty-
relsens almindelige stikprøvekontrol i den mel-
lemliggende periode, vil besætninger med rødt 
lys naturligvis få en påtale”, lyder det fra Karsten 
Aagaard.

Alle, der er med i Ny Sundhedsrådgivning, har 
fået tilsendt en trafiklysudskrift for deres besæt-
ning og en nærmere beskrivelse af ordningen. 
Trafiklysordningen er udviklet i samarbejde mel-
lem Fødevarestyrelsen, Den Danske Dyrlægefor-
ening og Dansk Kvæg.

 /Kirsten Marstal
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